

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás  
Vyšlo: 12.10.2004  
Číslo: Ročník 14 (2004), Číslo 3  
Sekce: Knihovníci, čtenáři políbení múzou  
Název článku: Evropané Královéhradeckého kraje  
Autor: Oddělení služeb knihovnám  
Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=453>

# Evropané Královéhradeckého kraje

## Oddělení služeb knihovnám

Po loňském zájmu o literární soutěž Královéhradeckého kraje, jejíž téma znělo „Tady jsme doma“, bylo v letošním roce v souvislosti se vstupem naší republiky do Evropské unie zvoleno téma „Královéhradečtí Evropané“.

Do soutěže přišlo více než padesát textů z celého kraje ve všech věkových kategoriích. Na titul Královéhradecký Evropan pisatelé nominovali především významné české spisovatele: bratry Josefa a Karla Čapkovy, Karla Poláčka, Egona Hostovského, Boženu Němcovou, Václava Durycha, z žijících pak nejčastěji Josefa Škvoreckého. Autoři však představili i osobnosti ze svého nejbližšího okolí, které sice nezná svět, jsou však neméně tvořivé a inspirativní. Slavnostní vyhodnocení soutěže se konalo v budově Krajského úřadu 30. dubna. Absolutní vítězkou se stala Soňa Chaloupková z Chlumce nad Cidlinou.

Následující řádky představují vítězné práce (1. a 2. místo) ve IV. kategorii (nad 20 let).

### **Královéhradecký Evropan Pěta**

Irena Gillová

Dříve prý psalo pár lidí a ostatní četli, zatímco dnes píší všichni a nečte nikdo. Na tuto smutnou absurditu nedávno upozornila členka ústřední Obce spisovatelů. Tak černě to ale nevidím. Čtenářů je stále dost a jistě by to potvrdil ředitel Knihovny města Hradce Králové Mgr. Jan Pěta.

Je mým kandidátem na titul Královéhradecký Evropan. Nominaci si vysloužil tím, že se nikdy nezpronevěřil svému přesvědčení o důležitosti podporovat na prvním místě vysokou morální úroveň ve všech oblastech lidského snažení. Je jedním z 37 členů hradeckého Rotary klubu, sdružujícího významné osobnosti z různých oborů hospodářského, společenského a kulturního života města. Klub jako součást celosvětové organizace bohatě naplňuje její humanitární poslání.

Knihovna jako největší, a tedy významné, kulturní zařízení v regionu umožňuje řediteli Pětovi ovlivňovat rozsah i úroveň služeb uživatelům a budovat specializovaná oddělení. Jsou jimi např. zvuková knihovna pro nevidomé, studovna literatury o výtvarném umění, hudební oddělení, informační středisko. Čtenáři mají přístup k veřejným internetovým terminálům. Dík ředitelově snaze co nejdříve zavést moderní informační technologie pro knihovnickou praxi je

úroveň všech knihoven někdejšího královéhradeckého okresu mezi nejlepšími v republice.

Desítky autorů a umělců přijaly pozvání ředitele a čtenáři tak měli možnost na literárních Čajích o páté s nimi besedovat, poslechnout si umělecký přednes poezie nebo ukázek z děl dosud nevydaných.

Knihovna je lékárnou, kam si chodíme pro léky, které si sami ordinujeme. Abychom tu našli účinný lék na každý neduh duše, o to se stará její osvětlené vedení.

### **Královéhradečtí Evropané – Karol Bílek, archivář**

Alena Pospíšilová

Jeho devizou, v souladu s tématem soutěže, je skromnost, pracovitost a také tvrdošijnost. Nekřičí a nehádá se. Jde si za svým cílem potichu a nenápadně. O to více překvapí a vynikne výsledek. A má se čím pochlubit! K "evropanství" ho předurčilo již datum narození. Je shodné se dnem narození Jana Amose Komenského a Zdeňka Svěráka. Učitel národů reprezentoval svoji vlast v Evropě na poli pedagogickém, filozofickém a lidském již v sedmnáctém století. Ve století dvacátém se v oblasti umělecké a lidské prosadil pedagog Zdeněk Svěrák v tuhé konkurenci filmového umění i za hranicemi Evropy.

Můj nominovaný Evropan není sice pedagogem z profese, ale umí se podělit o své vědomosti a znalosti dokonale. Ochotně např. provádí zvědavé návštěvníky znovu obnoveným zámekem ve Starých Hradech. Před více než třiceti lety zde našel nejen zaměstnání, ale i budoucí ženu a nový domov. Z bývalého ředitele Okresního archivu v Jičíně se po roce 1968 stal noční hlídač a ku prospěchu nás všech v roce 1971 vedoucí venkovského pracoviště Literárního archivu Památníku národního písemnictví ve Starých Hradech. Lásky k rodnému kraji, houževnatý zápas s hloupostí a omezeností mocných a také pevná opora a partnerská profesionální souhra s ženou Evou učinily z neznámého místa na hranicích krajů a okresů vyhledávanou Mekku umělců a lidí spjatých s kulturou. Prázdninový literárně hudební festival, výtvarné vernisáže s kvalitními doprovodnými programy, návštěvy literárních badatelů, to vše se prolíná s vlastní archivářskou prací. Chcete uspořádat sjezd rodáků nebo oslavu k založení hasičského sboru či k výročí školy? Doporučuji Vám obrátit se o pomoc na historika a archiváře Karola Bílka. Ten má v této oblasti veliké zkušenosti. Na své konto zásluh si může připsat autorství nebo podíl na vydání řady publikací k dějinám obcí a institucí ve svém okolí. Je rovněž zastoupen v redakčních radách několika časopisů. Za všechny uvádím Listy starohradské kroniky s odběrateli místními a vzdálenými.

Ke všem jmenovaným ctnostem připočítejme i rodáckou věrnost a oddanost spojenou s příkladnou obětavostí. První polovina života Karola Bílka byla spojena se Sobotkou. Býval tam chlapcem, studentem i archivářem. Zvědavým žákem, nadšeným recitátorem a ochotníkem, redaktorem zpravodaje a spoluorganizátorem festivalu Šrámkova Sobotka. Ani po odchodu nepřestal spolupracovat na propagaci městečka pod Humprechtem. Zajížděl besedovat a stále je ochoten znovu přednášet o dějinách města a okolí, odborně provést návštěvníky starobylými uličkami a povyprávět o významných rodácích pochovaných nejen na památném soboteckém hřbitově. Neboť je jedním z těch, kteří jako oni nesou citlivě tohoto kraje značku.

Moje nominace na "Královéhradeckého Evropana" se opírá o pozoruhodné dílo nenápadného člověka, který má velikou sílu hořet a šířit světlo. V Den učitelů, 28. března

2004, mu bylo 65 let. Zaslouží si naše upřímné poděkování. Patří k lidem vytvářejícím pevné základy pro stavbu s názvem Evropský dům.

© 2000-2004 Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové · [pujcovna@svkhk.cz](mailto:pujcovna@svkhk.cz)  
· [knihovna@svkhk.cz](mailto:knihovna@svkhk.cz) · <http://www.svkhk.cz>